

# 砲火風雲顯神威

## 八一三金門砲戰秘錄

（下）

● 王培堯

### 蔣總統決心保金馬

蔣中正總統更明白表示不惜一切犧牲，支援金馬作戰，摧毀中共「攻擊金馬，佔領台澎」的妄想。

蔣中正曾向中外記者群分析台海戰事，沉痛的警告自由世界說：「這次中共對金門武裝挑釁所製造的戰爭，其目的在佔領台灣，迫使美國退出台灣海峽，放棄西太平洋的防務，使西太平洋成爲共產帝國的內湖。我們要知道，沒有金門，就沒有台澎，沒有台澎，就是西太平洋連鎖防務的總崩潰，而共產集團侵略的烽火就要直迫中太平洋……」。蔣中正更以「雖戰至最後一個人，流盡最後一滴血，決不放棄金馬的寸土」用來表明決心。

接著台澎各界掀起如火如荼的支援金馬運動，成立「支援金馬運動委員會」，全國同胞，包括海外華僑在內，一致發揮愛國熱忱，高舉保國大纛，全力支持金馬保衛戰。

在美國，多數美國人贊成協防金馬。美國參議院共和黨領袖參議員諾蘭，極力主張協防金馬，他說：

「如果我們繼續向赫魯雪夫和毛澤東虛張聲勢的恐嚇屈服的話，那是一件可怕悲劇。」

不久，美國總統艾森豪暨國務卿杜勒斯相繼發表嚴正的聲明，警告中共不得染指金馬，否則將會遭到不可想像的嚴重後果。

那時，國防部每週有兩次重要會議，研議支援金馬。在一次會議上，參謀總長王叔銘詢問主管作戰的助理次長華金祥關於「中美聯合公報」的意見，華氏回答說：

一、我認爲美國政府決不會坐視中共突破西太平洋的防線，亦決不會讓中共去策應俄帝進而席捲美洲大陸，姑且把道義攔在一邊，就單是爲了美國的自由生存，美國人也該挺身而起。

二、依據中美「樂成計畫」協約，在必要的狀況之下，美國對自由中國的金馬等外島應予協防。我們從「中美聯合公報」裏，可

以清楚的得到答案，現在我再把這次會談的成就，逐一加以引證：

(1) 美國第一次承認了金馬與台澎安全的連鎖性，不啻表示了協防金馬的意願。

(2) 明白指出了惟有中美兩國的密切合作，才可制止中共對金馬台澎的擴大侵略。

(3) 明白指出自由中國是代表整個中華民國，使「兩個中國」的荒誕怪論不攻自破。

(4) 美方對自由中國各方面的努力成就，極為推崇與讚揚，深切地認識自由中國反攻復國的重要性。

三、從前述各點審察，以及從金門砲戰開始後，美國對我軍援的空前增加來看，中美兩國合作反共的關係，似已走上了一個新的紀元，不過在公報裏有一句「自由中國的反攻大陸，不要主要地以武力為依據」的話，有些人認為美國人干涉了中國的權益，有些人更以「政府將何以刷新視聽，撫慰海內外同胞」的評論來危言聳聽。蔣中正總統說：「政治登陸重於軍事作戰，而以主義為重要武器，正是政治登陸」。祇要我們配合大陸人民反共情勢，全力在大陸敵後和大陸周邊發展強大的游擊武力，一旦時機成熟，自然就能以敵後力量（包含大陸人民的反共實力），策應台海軍事行動。

四、我駐美大使葉公超向紐約華埠的領袖們保證說：「中華民國政府的光復大陸，並未放棄使用武力，僅表示不必專靠武力而言」。弦外之音，自不難想見，我們不應自亂陣腳。

五、艾森豪總統在「不容中共染指金馬」一文中，更強調了金馬與台澎，台澎與西太平洋的關係。

華金祥的這一分析，展露了他的軍事及謀略長才，獲得參謀總長王叔銘的賞識。

一九五八年九月十五日，蔣中正召見華金祥，表情嚴肅的告訴他，要他立刻到金門去，接替重傷的金防部參謀長劉明奎的職務。

九月十六日清晨，蔣經國偕華金祥飛抵金門，當時蔣經國是國家安全會議副秘書長，秘書長為黃少谷。

軍機在砲聲隆隆中飛抵金門，兩人乘車同往金防部，抵達時，蔣經國以半開玩笑的語氣說：

「伯公（胡璉，字伯玉）我是總統的特使，今天特地護送華參謀長來向你報到。」

胡璉連說：「感謝總統，也謝謝經國先生。」

胡璉又說：「總統把最有本領的人送到金門來了，金門一定會打幾場漂亮的勝仗。」

華金祥到職前後的金馬情勢是這樣的：八月二十四日金門空戰我軍機擊落中共米格機兩架；九月四日又擊落中共軍機七架，重創兩架。

國家安全會議蔣副秘書長經國於此時銜命赴金門前線，傳達蔣中正總統指示，冒險搶灘登陸，達成任務。

## 白宮聲明決策不變

九月四日美國國務卿杜勒斯發表聲明：美國決心協防金馬，遇必要時立即採取有效行動。

九月六日中共國務總理周恩來發表「關於台灣海峽地區局勢聲明」略謂：中國內部問題不容外國干預，但仍願與美國進行談判；美國白宮亦同時聲明：準備與中共恢復談判，但強調協防金馬決策不變。

九月八日在美國第七艦隊護航下補給船團駛抵金門。同日蘇俄赫魯雪夫突函艾森豪總統要求美國部隊撤離台灣地區，以利「穩定的和平」。

十二日艾森豪總統宣稱：「美決不在台灣地區退卻。」十三日艾森豪總統公布致俄共復函，斥責中共黷武逞兇，同時主張「以和平方式解決台灣海峽危機」。十四日美在台灣境內趕建飛彈基地。十五日美與中共在華沙開始談判，十六日美與中共會談秘密進行。十七日美星式戰鬥噴射機進駐台灣基地。十八日金門空戰，中共軍機五架，被擊落墜海。二十三日美太平洋空軍總司令庫特上將來台（二十四日返防）；同日中美將領會商，檢討台海軍事情勢。

二十四日我空軍再擊落中共軍機十架。二十五日美方與中共在華沙會談，中共斷然拒絕停火。

二十六日美杜勒斯國務卿重申美國協防台灣海峽決策，並表示縱容中共進犯金馬，必將危及整個亞洲。

華金祥曾於一九五四年擔任過金防部參謀長，當時兩岸對峙，卻無戰火。重臨斯土已是遍地烽煙，不過，華金祥對大、小金門及大、二擔、東、西碇等前哨島嶼的全盤兵要地誌與作戰指導，均能瞭然於胸。

四年後，再面對中共強大砲火及一舉奪取金門的戰略企圖，足以從容應付，他一方面在坑道辦公室執行戰地公務，函電報告國防部與陸軍總部有關金門戰況與金門戰備需求；另一方面陪同胡璉司令官利用夜間巡視各守備區，各砲陣地，各灘頭，各空投場等重要地區和設施。真是「將軍夜巡哨，寒霜照鐵衣」。

當時金門的軍事指揮部屬是這樣的：

1. 金防部：

司令官：胡璉上將

陸軍副司令官

(第十軍軍長兼)：張國英中將

陸軍副司令官：胡翼烜中將

海軍副司令官：黃震白中將

空軍副司令官：許思廉中將

副司令官兼政治部主任：柯遠芬中將(後由鄧定遠中將接任)

參謀長：華金祥少將，馬滌心少將代理，實際負責者為常持琇副參謀長

第一處處長：鄒凱

第二處處長：盧鄂氏

第三處處長：江無畏

第四處處長：金幼鎔

砲兵指揮官：王興詩(後由鄒凱接任)

2. 各師司令部

第九師師長：郝柏村（兼烈嶼指揮官）

第十師師長：馬安瀾

第十七師師長：陳桂華

第四十一師師長：胥立勛（後由江無畏接任）

第四十九師師長：楊又曾

華金祥任金防部參謀長一年三個月後，於一九六〇年一月一日晉升中將，調任第十軍軍長，兼金防部副司令官，參謀長一職由于豪華少將接任。同年三月第十軍與駐台的第一軍輪調，但只有部隊移動，軍長留駐原地，所以華金祥又成了第一軍軍長，在職又一年餘。同時，金防部最高指揮官，也由胡璉改由劉玉章上將接任。他們在金門共達成了下面七項要務：

- 一、依據「經營戰場，培養戰力」的戰略指導，策訂金門地區防衛作戰五項方案。
- 二、爭取美方自沖繩島等處支援多門八吋榴砲和二四〇巨砲，先後運到金門，加強金門防衛作戰與反砲戰能力。
- 三、各種有線電通信設施，一律埋入地下，並與各指揮部、各砲兵陣地建立有線，無線雙重通信指揮系統。
- 四、開闢三處空降場，成立空投指揮部，以及在中共砲火下的作業方式。
- 五、開闢兩處灘頭指揮部，補給船進入金門海域，協調由我海空軍及美海空軍同時擔任護航。
- 六、金門之運補以烈嶼和大、二擔等最前線島嶼列為第一優先，而通信之維護，亦復如此。
- 七、指導六一七、六一九砲戰，摧毀中共廈門與鎮海一帶砲兵陣地多處，由於巨砲發威，廈門一帶共軍與人民疑為「中央軍反攻大陸」。

霧海中視察最前線

一九五八年冬天，蔣中正總統突在砲火聲中抵達金門，當晚告訴司令官劉玉章為他準備小艇。劉玉章指示張國英、華金祥擬訂萬全的護衛計畫。第二天拂曉，蔣中正要小艇直駛大擔島，劉玉章及華金祥均以蔣中正要去烈嶼，不料卻是去大陸邊緣最前線的小島，共軍可用大倍數望遠鏡看得清清楚楚。

當時碧海晴空，風平浪靜，蔣中正身披大氅，端坐船頭，對面中共的青嶼、涸嶼，清晰在望，從望遠鏡裏，可看到中共的碉堡和哨兵。小艇快速的鼓浪前進，也一波波地接近危險邊緣，隨侍的劉玉章和華金祥心情沉重！但看得出老人家的眼神，有股懾人的堅定神彩，從這股神彩中，可想見老人家當年在永豐艦千里赴難，西安城臨危不屈的大勇精神。

小艇在繼續前進，突然在中共的青嶼、涸嶼與大二擔之間的海面上，升起一陣陣煙霧，像是海上的白色屏障，遮斷了中共軍陣地的觀測的視線，直到蔣中正巡視了大、二擔的每一個地方，小艇從大、二擔島返航金門時，海上的霧陣，才逐漸消失。隨行人員都認為是奇蹟。

中共對金門砲轟持續進行，直至十月上旬透過「新華社」廣播，提出所謂「從十月六日起暫停砲擊」，並建議「舉行談判，和平解決」，企圖展開政治攻勢，以惑亂我民心士氣；同月二十五日中共又詐稱「每逢雙日停火」的說法，我方均以不變應萬變的辦法對付。

## 美國暗助重型巨砲

一九六〇年六月十七日至十九日，美國總統艾森豪訪華，中共以「單打雙不打」的慣技，再度掀起對金門島群的瘋狂砲擊——一天之內共發射了八萬五千多發砲彈，顯然在向艾森豪示威。

在中共的瘋狂砲擊下，我軍多有傷亡，砲兵陣地部分亦遭損毀，八吋榴彈砲和二四〇巨砲安然無損，根據「中美協防條約」，也可以說是我方的要求下，在不使美軍參戰的條件下，務必使我們有足夠的防衛力量，上述的兩種巨砲，就是美方為強化金門防衛力量緊急提供的戰備，尤以二四〇榴彈砲威力強大，射程逾四十公里，這在當時的新聞媒體是絕對不能公開傳播的。

我軍獲得這種巨砲之後，美方害怕被拖下水，要求我們非到萬不得已不可使用。那時我軍陣地已經修築好了，巨砲也進入了陣地，隨時待命大顯神威。

中共再度瘋狂砲擊金門，劉玉章召集四位副司令官和參謀長研商是否以巨砲還擊？共同的意見是面對中共連續強烈砲擊，如不能堅強反擊，則大、小金門都會癱瘓，屆時共軍可能海空併進，大舉登陸、空降金門。屆時美國政府是否會為了防衛金門而對中共宣戰？這是美方的一大難題，也是我們所不願見到的台海軍事緊張情勢。

## 共軍畏怯自行停射

爲了壓制中共的重砲轟擊，於是華金祥建議主動使用八英吋自走砲針對共軍的廈門、圍頭等處的重砲陣地，予以摧毀性的打擊，張國英和海、空軍副司令官黃震白、胡翼烜均一致認爲反砲擊的意見正確。於是，劉玉章接納了這項建議，並當場表示：

「好，就這麼辦。國防部參謀本部如果追究責任，我劉某人一肩承擔。」

奉到劉玉章的當面指示後，華金祥隨即轉告砲兵指揮官鄒凱少將，下令發射巨砲，並趨車至砲指部指導這一歷史性的砲戰。

巨砲打到四十里以外的廈門、圍頭，後面的蓮花山也都被巨砲的熾烈砲威涵蓋進去，很快的就把共方的砲火完全制壓下去。金門的巨砲發威，產生了下面的連鎖效應：

一、廈門盛傳「中央軍反攻」：由於八英吋自走砲威力強烈無比，造成山搖地動，共軍的重砲陣地、彈藥庫、油庫等，悉遭到毀滅性的轟擊！迫使廈門沿海地區共軍部隊後撤，沿海人民奔走相告：「中央軍反攻了！」欣欣喜迎王師的心態，表露無遺。

二、迫使中共停止砲擊金門：由於巨砲威力強大，中共損傷慘重，加之俄援的重砲、砲彈及零組件無以為繼，於是中共在「單打雙停」之後，又宣布「福建前線部隊停止對金門實施砲擊」，只在單日打宣傳彈。又過一段時間，連宣傳彈也打得差不多了，正式結束了這場舉世矚目的砲戰風雲。

王培堯：「八二三金門砲戰秘錄」插圖（文見 33 頁）



① 作者王培堯（成聖）教授（右二）在八二三砲戰前訪問金門，離金門前，防衛司令官胡璉（左）在機場送行，左二為方治代表。  
 ② 八二三砲戰三十年後作者（右）重訪金門，在機艙內與飛行軍官合影。



①



王培堯：「八二三金門砲戰秘錄」插圖（文見 43 頁）

①作者王培堯（中）早年訪金門與國防部常務次長馬緒援中將（右）、劉東雄少將（左）合影。

②作者（左二）由聯勤副總司令樂勤中將（右二）陪同參觀金門戰地時留影。

②





王培堯：「八二三砲戰秘錄」插圖（文見 33 頁）

① 一九五九年元旦金門防衛司令官劉安祺（左）授勳八二三砲戰有功官員辛金祥（左三）。

② 蔣經國部長於金門八二三砲戰期間在戰地留影。



①八二三砲戰前夕蔣經國部長（左四）隨侍蔣中正總統（左二）視察金門防務。  
②蔣經國（前）巡視被共軍砲火擊燬的民房。